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Больно не мертвым, больно живым.

   1930-1940 годы.  Миллионы людей пострадали, сотни тысяч лишились жизни. Похоже на описание какой-нибудь войны, только война эта была не в классическом её понимании в виде вооружённого конфликта,  это была война за хорошее будущее. И.В. Сталин и его приближённые пытались добиться полной стерильности мировоззрения населения СССР, которое должно было  придерживаться мнения, диктуемого советской пропагандой. Все кто не придерживались этого мнения, привлекались к ответственности  за  антисоветскую деятельность или  антисоветские высказывания. Это официальная причина проведения репрессий того времени. Но за этими определениями скрывали устранение оппозиции и недовольных, попытки переложить ответственность из-за тяжёлого положения в стране на местное правительство, оправдания срывов плана и многое другое, правда,  в некоторых случаях репрессии имели место быть. Но, как и во всём, здесь нужно посмотреть на проблему с другой точки зрения. Правительство пыталось создать сильное государство с мощной промышленностью и спокойным социальным положением. Удалось ли у них это? История показывает, что да. Правда, какая цена была за всё это заплачена! 

   Наполеон как-то раз сказал, что  цель оправдывает средства. Ничего не напоминает? Да, правительство СССР поставило великую цель и выполнило её, но может ли цель, пускай и великая, стоить миллионов человеческих судеб? Вопрос слишком неоднозначный, потому что любой ответ на него имеет слишком большие последствия. Несмотря на это я все же попытаюсь дать на него ответ.  Как мне кажется, правительство должно было выполнить цель, и оно её выполнило, пускай и такой ужасной ценой. И  тогда все пострадавшие люди пострадали не зря, а ради величайшего подвига советского народа. Звучит это страшно и цинично, но это так. Потому, что если все репрессии были зря, то и все люди пострадавшие в них погибли и пострадали зря. Зря было потеряно много людей, которые изменили бы этот мир. Зря пострадали наши предки. Зря пострадали миллионы людей. Всё зря…  И это навевает некий глубинный ужас. Теперь уже больно не мертвым, больно живым. Тех людей, увы, уже не спасти. Так спасём уж хотя бы себя, оставив всех жертв репрессий в своей памяти как героев,  заплативших своей судьбой за великую цель, за величие своей  страны, за жизнь наших предков и   нашу жизнь, за наше будущее. Спасибо им за это. 
  
…..
   Время от времени мне встречаются взрослые внешне люди, считающие себя таковыми, но по мировоззрению и восприятию они все ещё дети. Они судят обо всём крайне поверхностно, делят всё на чёрное и белое на своё усмотрение. Для них доводы истории и чужой опыт – пустой звук.
   Проведя соц. опрос о том, как относятся к репрессиям тридцатых годов двадцатого века лица 17-18 лет,  я получил несколько типов ответов. Расположим их по качеству в порядке убывания. Тип первый: обоснованный, с логическими выводами, выражающий осознанное отношение к репрессиям. В данном случае было выражено личное мнение, приведены аргументы в поддержку своего мнения. Всё ясно и обосновано. Только вот таких ответов, к сожалению,  я получил крайне мало, примерно 20%. Перейдём ко второму типу: поверхностный, в основе формирования мнения лежали знания   о том, что  Сталин репрессировал много людей и определение слова репрессии. Таких было порядка 35%.  Третий тип, даже не знаю как прилично бы его назвать… В общем, на вопрос о том как они относятся к репрессиям, ответ был дан ёмким, лаконичным, отражающим всю боль за советский народ словом, естественно матерным. Таких было около 20%. Ну и последний тип, как ни странно, но его представители сильнее всего разочаровали меня. Представители третьего типа выразили хоть какое-то мнение. Хоть какое-то! Это значит, что им не совсем безразлична тема репрессий. Последний, четвёртый тип: безразличный. На вопрос, о том как они относятся к репрессиям тридцатых годов, они отвечали, что ничего не знают о репрессиях, или говорят: «Нашел у кого спросить», «Что за репрессии?» или  «Толку спрашивать, если всё равно никто не знает». Толку спрашивать?! Они даже не попытались сделать вид, что хоть что-то знают, сказав что-то  вроде: «Репрессии это плохо».  В чём причина такого безразличия к истории своей страны и тому, что люди подумают об уровне твоего развития. Как мне кажется это связано со всеми проблемами жизни обычного  взрослого человека. У  обычного взрослого человека полно проблем: работа, быт и многое другое. Зачем нужно знать то, что тебе не пригодится, забивать голову ненужными вещами. И вот так люди с неокрепшим мировоззрением и восприятием уходят в пучину взрослой жизни, в плохом смысле этого слова, тратя свою жизнь не на саморазвитие, образование и понятие сущности аспектов всего, что их окружает, а только на быт, низменные развлечения взрослых, и зарабатыванием средств на это. На этом их интеллектуальное развитие  останавливается. И они становятся детьми, выглядящими как взрослые, имеющие права, обязанности и возможности взрослого, но всё же внутри они всё ещё дети. И наш мир сейчас это подобие детского сада: он состоит из множества «детей» творящих что им вздумается, и  по настоящему взрослых «воспитателей», которых они не слушаются. И мало  кто обращает  на это внимание. Так проще. Это словно детская игра: закрыл глаза – и ты в домике, ничто тебя не касается. Но если все постоянно будут закрывать глаза на проблему, мир ослепнет. Начните решать эту проблему  с себя. Почитайте учебник по истории, попытайтесь сделать выводы из прочитанного, и помните: история имеет закон цикличности, не допустите ошибок прошлого.   
